嘉義市大業國民中學108學年度 彈性課程計畫表

課程名稱：閱讀課
課程團隊：■國文、□英語、□數學、□生物、□理化、□地球科學、□生活科技、□歷史、□地理、□公民、

□健康、□體育、□美術、□音樂、□表演、□家政、□輔導、□童軍

實施對象：□七年級、■八年級、□九年級
學習目標：

1.提昇國語文閱讀認知能力

2.提昇表達應用能力

3.提昇自學能力

4.提昇分享討論能力

5.提昇多元閱讀視野能力

	起訖週次
	主題
	核心素養
	學習表現
	議題融入

閱讀素養
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式

	2-6
	擷取策略
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	1-Ⅳ-3  分辨聆聽內容的邏輯性，找出解決問題的方法。
5-Ⅳ-2  理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。

5-Ⅳ-4  應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化為解決問題的能力。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。


	1.能找出句子中最關鍵的字詞。

2.能與同學相互合作，完成挑戰。

3.能清楚發表自己所持論點。
	1.異質分組

2.誰是主角who is the one

3.閱讀策略簡介

4.擷取策略說明

5.實作練習

6.分組競賽
	5
	ppt.

投影機

筆記型電腦

閱讀手札3
	觀察記錄
聆聽態度

分組成績

口頭發表

學習單

	7-10
	統整策略
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	5-Ⅳ-4  應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化為解決問題的能力。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。


	1.能理解廣告，並組織成文字表達出來。

2.能與同學相互討論，找出最佳答案。


	1.統整策略書名

2.3秒讀懂廣告

3.統整策略練習

4.擷取+統整策略練習

5.分組競賽
	3
	廣告影片

投影機

筆記型電腦

閱讀手札3
	觀察記錄
聆聽態度

分組成績

口頭發表

學習單

	11-12
	主題書展
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、形式和寫作特色。

5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結構的關聯性。 

5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科技工具，蒐集資訊、組織材料，擴充閱讀視野。
	閱 J2 發展跨文本的比對、分析、深究的能力，以判讀文本知識的正確性。
	透過各式各類的主題書展，拓展學生閱讀的面向。
	1.介紹主題書籍。

2.進行書展活動。
	2
	悅讀軒藏書

閱讀大探險
	問卷

有獎徵答

	13-20
	概念圖
	J-B1  具備運用各類符號表情達意的素養，能以同理心與人溝通互動，並理解數理、美學等基本概念，應用於日常生

活中。
	5-Ⅳ-4  應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化為解決問題的能力。
5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結構的關聯性。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。

閱 J5 活用文本，認識並運用滿足基本 生活需求所使用之文本。
	1.能理解文本，並運用擷取、統整概念完成學習單。

2.能與同學相互討論，找出最佳答案。

3.能運用所學完成概念圖。

4.能將概念圖運用回國文課。


	1. 興趣引發-寵物心理測驗

2.概念圖先導學習「落花生的性格」

3.概念圖說明

4.實作文章：「大雁教給我的事」

5.融入課本：「愛蓮說」概念圖


	8
	ppt.

投影機

筆記型電腦

實物投影機

閱讀手札3
	觀察記錄
聆聽態度

口頭發表

分組成績

學習單

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2-6
	借物擬人
	J-B1  具備運用各類符號表情達意的素養，能以同理心與人溝通互動，並理解數理、美學等基本概念，應用於日常生

活中。
	5-Ⅳ-4  應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化為解決問題的能力。
6-Ⅳ-1  善用標點符號，增進情感表達及 說服力。
6-Ⅳ-5  主動創作、自訂題目、闡述見解，並發表自己的作品。
	閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。

閱 J5 活用文本，認識並運用滿足基本 生活需求所使用之文本。
	1.能知道借物擬人的寫作方法。

2.能與同學討論、尋求共識，完成團隊作業。

3.能瞭解自我，選出自己的代表物，並能加以說明。
	1.推展寫作：We Are(團隊)

2.推展寫作：我是（個人）


	5
	ppt.

投影機

筆記型電腦

實物投影機

閱讀手札4
	觀察記錄
聆聽態度

口頭發表

分組成績

學習單

	7-10
	假如古人有臉書
	J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索人性、自我價值與生命意義、積極實踐。
	5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結構的關聯性。
5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科技工具，蒐集資訊、組織材料，擴充閱讀視野。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。
閱 J8 在學習上遇到問題時，願意尋找課外資料，解決困難。
閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。


	1.能用運用圖書館資源，找到適合的傳記。

2.能使用上學期所學擷取適合資料完成學習單。

3.能在學習單中加入個人創意，使之更為精彩。

4.能欣賞同學作品，並加以修正自己的。
	1.介紹傳記

2.介紹臉書（寫作注意事項）

3.佳作觀摩

4.個人實作

5.成果分享
	4
	ppt.

悅讀軒藏書

投影機

筆記型電腦

實物投影機

閱讀手札4
	觀察記錄
聆聽態度

口頭發表

學習單

	11-12
	主題書展
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、形式和寫作特色。

5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結構的關聯性。 

5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科技工具，蒐集資訊、組織材料，擴充閱讀視野。
	閱 J2 發展跨文本的比對、分析、深究的能力，以判讀文本知識的正確性。
	透過各式各類的主題書展，拓展學生閱讀的面向。
	1.介紹主題書籍。

2.進行書展活動。
	2
	悅讀軒藏書

閱讀大探險
	問卷

有獎徵答

	13-16
	抓出重點-參觀房子
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	5-Ⅳ-4  應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化為解決問題的能力。
	閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。
	1.能瞭解自己的讀書方式，並加以修正。

2. 能組織所見資料，並加以表格化。

3.能欣賞同學作品，並加以修正自己的。
	1.閱讀文章

2.分別從小偷、買房者的角度找本篇重點

3.介紹畫重點的方式

4.觀摩同學畫重點、整理重點的方式
	4
	ppt.

投影機

筆記型電腦

實物投影機

閱讀手札4
	觀察記錄
聆聽態度

口頭發表

學習單

	17-20
	新聞標題寫作
	J-C1 培養道德思辨與實踐能力，具備民主素養、法治觀念與環境意識，並主動參 與公益團體活動，關懷生命倫理議題與生 態環境。
	5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結構的關聯性。
6-Ⅳ-5  主動創作、自訂題目、闡述見解，並發表自己的作品。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。
閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。


	1.能知道新聞寫作的方式。

2.能知道新聞寫作應該注意的事項。

3.能從新聞中找到重點，加以編輯，完成主標及副標的寫作。

4.能欣賞同學作品，並加以修正自己的。
	1.介紹新聞寫作方式

2.說明標題寫作要點

3.分組實作不同新聞標題

4.融入課本：當課文變成新聞
	4
	ppt.

投影機

筆記型電腦

實物投影機

閱讀手札4
	觀察記錄
聆聽態度

口頭發表

分組成績

學習單


